

# 警惕腐败卡背后的权力之手

起声波  
Ultrasonic Wave

□时事评论员 刘洪波

近日,媒体纷纷关注“治理购物卡腐败”,指为“折射反腐具体化趋势”,“实施精确打击”,“考验反腐调适能力”。媒体关注的背景是,国务院召开的第四次廉政工作会议明确将干部收受购物卡按现金受贿处理。媒体报道说,形形色色的购物卡摆脱了现金形式,“婉转隐蔽”“易于接受”“方便、安全、时尚”“送礼人方便、收礼人满意”。

从报道看,收受购物卡按现金受贿处理,似乎并非从这次国务院会议开始。例如,此次报道中所举浙江省绍兴市政协副主席杜洪苗案、江苏省财政厅原副厅长张美芳案等已经查处的案件,收受购物卡都被列入查处范围,还有材料说,山东省临沭县人民检察院查办13件受贿案件,最多的45张购物卡,11万元;最少的13张,共计4万余元,可见“按现金受贿处理”也已经在司法过程中执行。

纪检监察部门查处案件、检察机关办案案件,都向未放过购物卡,这就意味着国务院廉政工作会议强调购物卡腐败问题,并引起媒体关注,与其说是使收受购物卡的受贿性质从模糊变得明确,不如说是

“强调”或者“重申”其受贿性质。

其实,无论在行贿人还是受贿人那里,购物卡的贿赂性质也并非在认识上模糊不清。购物卡可以与人民币等值使用,只不过使用范围约定为相应商家。国务院廉政工作会议对购物卡给以如此重视,应该是购物卡腐败已经达到了相当严重的程度。

如果说这是“反腐具体化”、“精确打击”,我想,这只是具体化和精确化的最新一步。事实上,打击腐败行为,总是具体的,而一段时间某种腐败方式集中出现,于是特别加以治理,这也早已有之。

贿赂的形式,总是因时而变。但法律原本不对贿赂的具体形式采取列举的方式来定义行贿受贿。只要国家工作人员利用职务便利,索取或非法收受他人财物,为他人谋取利益,就是受贿;凡为谋取不正当利益,给国家工作人员以财物,就是行贿。购物卡有明确的现金标量,当然按现金受贿处理。

这就是说,依法认定贿赂行为,就完全可以应对贿赂的各种新的方式,基本不存在“调适能力”,也无须在“具体化趋势”和类似专项治理的“精确打击”。

购物卡是贿赂的新形式,但

新的贿赂形式又何必购物卡?前几年人们讲的“性贿赂”,表明贿赂已经贴身到生理满足的层次。近几年有所谓“雅贿”,贿赂的样式包括古玩、书画、收藏品等等。还有公司股权、优惠价房子等等,就贿赂金额来说,购物卡可能还算小巫。新的形式列举不尽,是否都需要“精确打击”呢?

过于看重反腐的“具体化”和“精确打击”,可能使腐败分子乐在其中,只要未被“具体”和“精确”的腐败方式,就装傻充愣,说自己并不知道那是腐败;并且追求“具体”和“精确”,治理措施必然滞后于新腐败样式的发明,腐败就可以打时间差,激发发明热情。

令人遗憾的是,腐败现象仍在继续蔓延,形势仍然严峻。如果说反腐有“调适能力”问题,那就是现在的受贿者很多都声称“没有为他人谋取利益”。“收了钱,但没有为送钱的人办事”,已经成为腐败分子的辩护词;而在行贿的一方,有的人不是为了谋取利益,而仅仅是担心受到不公对待。

受贿罪与行贿罪的定义之所以面临调适,是因为这两个罪隐含着一个社会背景,那就是权力会普遍得到正常行使。所谓正常

行使,指办事不需要花钱、公平不需要购买。但现在,权力行使在有些人那里似乎已经进入“收钱不办事”、公平需要购买的状态,于是受贿罪与行贿罪的构成要件开始受到冲击。如果坚持“收钱,并且办了事”才算受贿,则最恶之贪官可能找到遁辞。

这种权力状态,是腐败现象持续蔓延而难言好转的充足判据。在权力无法有效约束的情况下,反腐的开展是困难的,而且可能只有开列清单,针对一个个腐败样式实施“具体化”的“精确打击”,例如何时不饮酒、何时不进娱乐场、不能收受哪些人的哪些物品等等,而查处的机构也只好叠床架屋,最后还是出现像湖南郴州曾锦春那样的纪委书记。权力不受约束,清单越开越长也阻挡不住腐败的“自主创新”。

治理腐败,根本在于使权力受到约束。权力受到约束,无须为腐败的样式开列禁止清单。

刘洪波

治理腐败,根本在于使权力受到约束。权力受到约束,无须为腐败的样式开列禁止清单。

## 领导干部“不自危”,人民群众就会“人人自危”。

——武汉实施干部治庸计划,针对干部“人人自危”的说法,武汉市委书记阮成发表示,在责任制面前,干部“人人自危”是好事。



阮成发

## “闻过则怒”的官员当反思

回应《驻乡笔记》(4月3日柒周刊A4、5版)

胡大平下乡体验生活,之后将所见所闻发布在网上,其中不乏阴暗面。当地官员理应抱着“有则改之,无则加勉”的态度,以此为镜,反思得失,去改善干群关系,重塑

形象,而不是闻过则怒,鸡蛋里挑骨头,以“不符事实,恶意丑化当地形象”来指责、打压作者。拒绝监督的官员,只能给人留下蛮横、自大的印象。(南京汪庆国)

## “万岁”之声惹“上帝”愤怒

回应《“万岁”声中企业伦理轰然崩塌》(4月3日柒周刊A3版)

“瘦肉精事件”仅仅“困扰”了公众,却似乎并没有困扰到生产商及相关利益方。抱团取暖的万人大会,着实让公众们大跌眼镜唏嘘不已。商人的伦理道德在公众的心

目中轰然坍塌,企业的社会责任感在公众的心目中渐行渐远。作为企业和商人,应该时刻铭记着“顾客是上帝”的理念,不能欺骗和坑害了上帝。(南通 倪政伟)

## 感恩不如孝敬

回应《我想好好报恩,可你们却走了》(4月3日柒周刊A15版)

看了快报上这一封倾注作者深情写给逝去亲人的信,笔者感触很深。可以说,每个人对父母都有一种特殊的情怀。在我看来,对于那些父母还健在的人来说,最好

的方法就是珍惜当下时光好好孝敬父母。也许你平时很忙,但“时间就像海绵里的水,只要愿意挤,总还是有的”。你说呢?(无锡 陶象龙)

## “编制”之痛折射体制之弊

回应《蹊跷的编制》(柒周刊4月3日A6、7版)

曾被判缓刑的人因为有编制不用上班而坐享工资,工作三十余年的优秀职工、省人大代表却无人编,不公的现实让人感慨,令人心酸。究其原因,在于落后的用人

机制不能适应形势的发展与现实的需要。“编制之痛”实为体制之弊,看来是到了加快改革步伐,进一步完善国有企事业单位用人制度的时候了!(如皋 王富强)

直接引语

Voice and Opinion

政府不会任由国际油价上涨带动国内物价连创新高。

——发改委副主任彭森在天津考察时表示,国家对国际油价的进一步上涨已经制定了预案。

当你40岁时,没有4000万身家不要来见我,也别说是我学生。

——北京师范大学博士生导师董藩近日在微博上宣称,高学历者的贫穷意味着耻辱和失败。

我认为学术一定要交锋,要不就会出现思想上的“阳痿”。

——著名学者易中天出席厦大90周年校庆系列讲座,以“先秦的士”为题发表演讲。

对当今的文学环境不必满怀沮丧,不信没有饭吃。

——《人民文学》杂志主编李敬泽表示,在新形势下办文学报刊,不怕变,不要慌。

我认为那简直太不健康了,看到那些16岁就卷入政治、到了60多岁还在政治圈里的人,我就想,上帝啊,瞧瞧这些人吧!

——英国副首相尼克·克莱格挖苦来自保守党的外长黑格。

毫无疑问,那就是Zadig et Voltaire,这是一本有关生活的好书。

——在巴黎书展上,法国贸易部副部长雷夫维波利在被问及对哪本书印象最深刻时,把时装品牌当成了文学名著。

尽管如此,无论发生什么事,你都将是我们的儿子。

——美国总统奥巴马再次收到利比亚领导人卡扎菲的信,信中卡扎菲再次以“我们的儿子”称呼奥巴马。

“在美国,每当什么事不对劲的时候,人们不是责备华尔街和华盛顿,就是责备中国。”

——不久前访问印度时,巴菲特被问及如何看待2008年国际金融危机,作出如是回答。



(上周星期柒新闻周刊封面)

## 名嘴同期声

Simultaneous Comments  
by Celebrities

白岩松  
新闻 171



“我觉得对中国人来说,其中有一堂大课一直没有很好地上过,就是关于告别这个世界,或者说关于死亡。”

——白岩松认为在中国死亡“被彻底地恐惧化了”,这也是遗体捐赠者过少的原因之一。

孟非  
零距离



“再没有把公共资源用在救援遇险公民身上更合适的地方了。”

——有人称北京警方出动300多警力、直升机救援39名登山遇险的驴友是浪费公共资源,孟非认为这是一种危险的认识。

东升  
东升工作室



“灵魂没有跟上,光是躯壳,人与动物区别不大。”

——在评论南京一处违建难拆的事件时,东升说他总喜欢“从小事件中看大问题”。

吴晓平  
听我韶韶



“有人穷得吃低保,有人11万元1斤的龙井茶,6800元1斤的刀鱼照样吃得起。”

——一条关于茶叶、刀鱼价格高企的社会新闻,让老吴担心起贫富差距过大这一严峻的社会问题来。

读者来信  
Letters to the Editor

欢迎读者来稿,发表您的看法和对“星期柒新闻周刊”的阅读反馈,200字以内者优先发表,稿酬从优。  
E-mail:njmengqiu@163.com